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Előfizetési ár 
egész évre 10 arany korona 
félévre ... 5 arany korona 
Egyes szám ára 25 arany fillér

A Szentlélek temploma.
Irta és a debreceni kollégium reformációi istentisz­
teletén a Nagytemplomban 1925. évi október 51-én 

elmondotta Dr. Erdős Károly.

Alapi ne : Tudjátok-e, hogy a ti lestelek a 
a bennetek lakozó Szentiéleknek 
temploma, amelyet Istentől nyer­
tetek, és nem a magatokéi vagy­
tok ? ! (I. Kor. 6,3.)

Keresztyén atyámfiai! Amióta csak él az em­
ber e földön, mindig nagy kérdés volt előtte a 
maga lénye. Arra hamar rájött, hogy két része van: 
test és lélek. Elvezette erre, Isten különösebb ki­
jelentése nélkül is, okok szerint haladó gondolko­
zása. Azt azonban nem tudta világosan meg­
érteni, hogy mire való az egyik, mire való a másik, 
milyen kapcsolat van a kettő között s a kettő ren­
deltetése közölt ? A rég hajdankor letűnt száza­
daiban, amíg a természeti világban természetes 
erővel harcolt az ember, mindenekfelett nagy becs­
ben állott az erős, egészséges, szépen kifejlett test. 
Vonalairól, idomairól festők ecsetje, szobrászok 
vésője műremekeket hagyott hátra. Ám ugyanaz a 
kor. amely felmagasztalta a testet, önnön tetteivel 
alá is zudítá a fertőbe. A test szemei megváltot­
ták a lélek látását: a bájban érzékiséget, a szép­
ségben az élvezet kútfejét kereste a rövidlátó, a 
föld sarába lesüllyedt ember. Ebben az időben 
megfeledkeztek arról, hogy a testet Isten alkotta; 
csak azt tudták róla, hogy a föld porából való és 
szembeállították a lélekkel, amelyről úgy véleked­
tek, hogy csak azért száll a testbe, hogy lusakod- 
jék azzal, fékezze annak indulatait, zabolázza szen­
vedélyeit. S minthogy a pogány őskorban a lélek­
nek semmi sem jött segítségére, könnyen érthető, 
hogy a test diadalmaskodott s lassanként test és 
lélek elért az erkölcsi lealacsonyodás ama fokáig, 
ahonnan lej eb b menni már nem lehetett, feljebb 
jönni pedig az ember nem tudott.

E válságos pillanatban „az íge testté lett és 
lakozék mi közöttünk és láttuk az ö dicsőségét, 
mint az Atya Egyszülöttjének dicsőségéi, aki teljes 
vala kegyelemmel és igazsággal“. (Ján. In.) így a 
porból alkotott test felmagasztosult, nem képben, 
nem szoborban, hanem az Emberfiában: a Jézus 
Krisztusban. Meglátta mindenki, hogy a test 
nem múló porsátor csupán, amely ideig-óráig él,

azután maroknyivá porlad; a testnek magasabb 
rendeltetése is van. eladdig, míg megdicsőülve. az 
egek egében, Krisztus jobbján helyet foglal ama 
hitvallás szét int: „Tudom, hogy az én Megváltóm 
él és... ebben a testben meglátom az Istent.“ 
(Jób 1925 k.) A testnek ez a felmagasztalása nem 
magától van, nem önerejéből történik. A szentírás 
úgy tanítja Jézus igéivel, hogy a Szentlélek alá- 
száll és velünk marad mindörökké. (Ján. 14u.) 
Lgyanezt hirdeti Pál apostol is, amikor alapígénk 
szerint így szól: „A ti testetek a bennetek lakozó 
Szentiéleknek temploma.“

Micsoda felséges gondolat, micsoda megeleve­
nítő igazság volt ez a kijelentés az erkölcsi sülye- 
dés legsötétebb korszakában. A jó és igaz után 
sóvárgó pogány, aki testét megbékózó tehernek, 
vagy rosszra csábító és el nem távolítható kísérté­
nek tartotta, óh, hogyan eledelt meg annak halla­
tára, hogy az ö teste szintoly nemes rendeltetésű, 
mint a lelke, mert. ha megszenteli, akkor a test 
a benne lakozó Szentlélek temploma! Mennyivel 
más volna, mily kibeszélhetetlenül dicső volna 
kétezer éves keresztyén történelmünk, ha a Krisztus 
nevének hordozói mindig szem előtt tartották volna, 
hogy az ő testök éppoly Istentől nyert ajándék, 
mint a lélek; s gondot viselvén emerről, nem feled­
keztek volna meg amarról?! Ám az ember nem tud 
megállani a tiszta igazság verőfényes csúcsán. Ha 
Krisztussal, az apostolokkal fel is emelkedik oda. 
bűnösségével, gyarlóságával aláhanyatlik. Nem úgy 
van-e, hogy az apostolok százada után már ismét 
kezd tusakodni a test a lélek ellen, a világ az Isten 
Lelke ellen a keresztyének gondolkozása szerint 
is?! És kezdik gyötörni a testet, elernyeszteni az 
izmokat, éheztetni a szervezetet, hogy megfékezzék 
azt a testet, amely, hiszen, a bűn és vétek esz­
köze, de nem a gonosz kigondolója; csak a tett 
végrehajtója, de nem a cselekedet értelmi szerzője. 
De ha tényező volna is a lest rosszra, ha ö maga 
akarná is a gonoszt, avagy nem kapta-é parancsul 
minden keresztyén: „Ha a te jobb szemed meg­
botránkoztat, vájd ki azt, s ha a te jobb kezed 
botránkoztat meg, vágd le azt“ (Mt. őse, 30) s ha 
ezt nem teszed, akkor lelked volt erőtelen, lelked 
a bűntárs. Ezt a bűnrészességet nem lehet azzal 
korlátozni, mint némelyek tették és teszik, hogy
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falak közé zárkóznak, a világtól elvonulnak, les- 
töket sanyargatják; mert a lélek a vágyak felkel­
tésével vétkezhetik gondolatban is és az egészség­
telenül sanyargatott test kevésbbé ellentálló. sőt 
beteges az önkínzások következtében. Nagyon téves 
és evangéliomellenes volt tehát századokkal ezelőtt 
annak a kornak a véleménye, amelyben megke- 
resztelkedett emberek megvetvén testűket, annak 
kínzásával és meggyölrésével kívántak érdemeket 
szerezni: mert ez a tanítás megfosztotta az ember 
egyik részét a testet attól, hogy rendeltetését be­
töltve. a Szentlélek temploma legyen.

De jött az új fuvallat, a Szentlélek ismételten 
meg elite az embereket, hogy szabadítsák fel lel­
kűket a testüket lenyűgöző iga alól. Úgy van, 
atyámhai! A reformációnak elszámlálhatatlan sok 
áldása között nem utolsó az, hogy megtalálván a 
szentirást. abból megismerte azt az igazságot is, 
amit Pál apostol tőlünk is kérdez: „Tudjátok-e, 
hogy a ti testetek a bennetek lakozó Szentléleknek 
temploma?“ Ha templom, akkor szent, mentes min­
den tisztátalantól. Reformátusnak mondod magadat, 
atyámfia? akkor tudd meg, hogy az a test, amely- 
lyel most itt ülsz, szent, azt neked beszennyezni 
nem szabad. Ugyebár, ha a templomot valami il­
letlen dolog éri, felháborudol és megtisztítva, újra 
szenteled; nem ugyanígy kell-é eljárnod a tested­
del, ha igaz református vagy? mert a te tested
— atyámfia — szintén templom. Szabad-e hát a 
testedet odaadnod a bűnre, szabad-e azt a kíván­
ságok rabjává lealacsonyítanod, szabad-e rút gon­
dolatokkal táplálnod akár olvasmányok, akár látás, 
hallás útján? Távol legyen! A templomodat kívül- 
belül tisztán tartod, pedig az csak köböl való 
romiandó hajlék, amely a mindenütt jelenvaló 
Mindenhatót be nem fogadhatja; hát a testedet 
hogyan ne őriznéd meg szeplőtelenül, amikor az 
a Szentlélek temploma? Ha hát ma ünnepelni 
akartok, ha a reformáció áldásaiért hálát akartok 
adni, ha őseitek evangéliom szerint megtisztított 
vallásáért a mennyei Atyát méltóképen magasz­
talni óhajtjátok, ha ezt az órát szívetek, telketek 
együttes buzgóságával emlékezetessé kívánjátok 
tenni életetekben, ha e napon be akarjátok írni 
neveteket az életnek könyvébe: akkor furdaló lelki­
ismeretetek mardosásával sikáljátok fel s bűnbánó 
töredelmetek könnyeivel mossátok tisztára a ti 
testeteket és kérjétek a mi egyetlen főpapunkat, 
Megváltónkat a Jézus Krisztust, hogy szentelje 
azt a mai napon templommá, a Szentlélek tem­
plomává.

Ezt a megszentelést egyedül Ö végezheti el. 
Mienk a jó igyekezet, a bünbánat, a zokogás, a 
mellünk verése, a ruhánk megszaggatása, a fe­
jünknek meghintése, a megtisztulásra való kész­
ség: Övé az áldás, a megszentelés. Ama Szent­
leiket „én küldöm néktek az Atyától“ (Ján. 1526.)
— mondá tanítványainak. „A ti testetek a Szent­
lélek temploma“, annak a Szentléleknek, „akit 
Istentől nyertetek* — mondja Pál apostol. Ami­
lyen nagy igazság ez, éppoly alázatra intő. Igaz­
ság. mert hiszen nem úgy van-é minden dolgunk­

ban. amint a közmondás tartja: emberé a munka 
Istené az áldás; alázatra intő, mert minden mun­
kánk sikerét és idvességünket is, nem magunktól 
hanem Istentől teszi függővé. Ha az Úr nem építi 
a házat, hiába fáradoznak annak építői, ha az Ci­
nem növeli a búzát, nem lesz belőle kalász; ha 
az Úr nem őrizi lépéseinket, elesünk; ha az Úr 
nem szenteli meg testünket, sohasem lesz az a 
Szentlélek temploma. Neked azonban a Szentlélek 
templomává kell lenned: kérjed azért szünetlenül 
buzgósággal, soha nem lankadó állhatatossággal, 
crnyedetlen kitartással, tiszta kezekkel, feddhetet­
len szívvel, dícséretmondó ajkakkal: Jövel Szent­
lélek Úristen, Töltsd be szíveinket épen, hogv 
legyünk a te templomod, mindenestől fogva á 
Tied!

Atyámfiái! Akárkit megkérdeztek, hogy kié ez 
a templom? nem azt feleli, hogy a debreceni re­
formátus egyház tulajdona, hanem azt, hogy az 
Isten háza. Ha Istenének mondjuk ezt a kőépüle­
tet. amelyre pedig Neki — hogy dicsősége öreg- 
büljön — szüksége nincs; ha Isten tulajdonának 
tartja mindenki az emberi kéz által emelt templo­
mot s megborzad annak még csak a gondolatára is, 
hogy valaha bármely erőszak vagy csel ezt a haj­
lékot rendeltetésétől megfossza: mennyivel inkább 
világos és nyilvánvaló, hogy, ha a mi testünk el­
nyeri igazi rendeltetését és a Szentlélek temploma 
lesz, akkor — amint az apostol mondja — „nem 
a magatokéi vagytok.“

Vagy talán azt vélitek, hogy ti a magatokéi 
vagytok?! Vájjon tiéd-e az a föld, amelyet apáid­
ról örököltél s amelyet rövid idő múlva gyerme­
keidre hagysz? Tied-e a ház, amelynek fedele 
alatt nemzedékek pihentek már és pihennek majd 
egymásután? Tied-e a ruházatod, amelynek állan­
dóságát nem tudod megóvni, mert megavulva, le­
hull rólad? Avagy tied talán, amit megeszel, 
amely anyagcsere útján munkát végez és alakot 
változtat? Tied a gyermeked, akin. mikor felneve­
led. beteljesedik, hogy „elhagyja az ő apját és 
anyját“ ? Avagy tied a hitvesed, aki minden hű­
sége mellett is magadra hagy a Teremtő hívására ? 
Vagy tied a tested, amelynek, a tudomány szerint 
is. minden porcikája átcserélődik a gyermekkortól 
a késő vénségig s amelynek egyetlen izmát sem 
tudod megmozdítani, ha ráfuval a halál szele ? 
Tied a lelked, amelyet a Teremtő lehelt beléd s 
amely annak idején megtér Istenhez, aki adta 
volt azt? Mid van hát? Nem a magatokéi vagy­
tok. Minden az Istené!

Atyámfiái! A mi református keresztyén anya- 
szentegvházunk nagysága abban nyilvánul meg és 
az által emelkedik minden más keresztyén feleke­
zet fölé, hogy mi megértettük és századok óta 
valljuk, hogy Krisztusban és Krisztus által mind 
testestől, mind lelkestől, úgy életünkben, mint ha­
lálunkban. nem a magunkéi, hanem a Szent- 
háromság egy örök Istennek tulajdona vagyunk, 
aki minket teremtett, megváltott, megőriz s lako­
zik mibennünk, mint élő templomaiban. Ámen.
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szemben iskolai célokra vettük el 2 értékes, nagy 
helyiségét s így a fejlődés csak látszólagos volt.

Ma az a helyzet, hogy az iskolai épületben 21 
teremben — némelyik bizony inkább csak szo- 
bácska — 35 osztály szorong. A termek a nap 
minden órájában le vannak foglalva; — a pol 
gári iskola délelőtti és délutáni csoportokban 
tanít, — az elemi iskolák csak délután jutnak 
tanteremhez.

Mikor a délelőtti tanulósereg elhagyja a ter­
met, akkor már meg van V*. 2 óra, — a délutáni 
csoportok itt vannak háromnegyed 2-re s így egy 
fél óra jut a termek napközi szellőzésére és ta­
karítására. Ez persze a hygiene nagy sérelme 
nélkül nem történhetik meg. Ha még egyszer 
annyi személyzet állana is rendelkezésre, lehetsé­
ges-e, hogy úgy végezzék a 24 terem takarítását, 
amint azt az iskola egészségtana előírja ?

Pedig milyen fontos követelményei vannak 
annak a fejlődő gyermeki szervezet szempont­
jából. -* ■*&

Az iskola természetesen megteszi a lehetőt. 
Így pld. minden évben bevonjuk egyszer-kétszer 
porolajjal a padlókat, de a nagy tömegek foly­
tonos használata folytán már egy-két hónap 
múlva alig van nyoma az olajozásnak és a több­
szöri olajozás költségét a rengeteg kiadás mel­
leit nem bírjuk meg.

Tornatermünk csak egy van s abban a 3 tago­
zat heti 58 óráját kell elhelyezni. A kérdés csak 
óraredukcióval oldható meg. Tehát még kevesbí­
tenünk kell a tornaórák számát, ahelyett, hogy 
intenzívebbé tennők a testnevelést. Az 58 óra el­
helyezésénél a paedag. és egészségtani szempon­
tok* is háttérbe szorulnak, — hiszen már reggel 
8—9-ig tornaóra van, holott ez az idő a szel­
lemi tornára volna alkalmas, és délután 2—3-ig 
is tornaóra van, ami ebéd után, tele gyomorral 
szintén képtelenség.

Rajztermünk, kézimunkatermünk nincs; nö­
vendékeink részben a kollégiumból is kiselejte­
zett ósdi padokban szoronganak a szabad moz­
gást és tágas helvet kívánó rajz - és kézimunka­
órákon ; — fizikai előadóterem híján nem lehet 
kellőképpen demonstrálni ; — természetrajzi elő­
adóterem nincs; a drága preparátumokat na­
ponta 3 tagozatban 10 felé is viszik a készítmé­
nyek mérhetetlen kárára. — Énektermünk nincs, 
s hangszer híján az énektanárok korán kime­
rülnek és nem tudnak úgy tanítani, amint tud­
nának és szeretnének.

A szűk folyosókon a 3 tagozat 1500 növen­
déke tolong a szünetekben. Ez a zsúfoltság a leg­
nagyobb mértékben tarthatatlan és veszedelmes. 
Fegyelmezni az ily nagy tömeget és nevelőleg 
hatni ilyen körülmények közt majdnem lehe­
tetlen.

A szűk épületviszonyok mellett a rend és tisz­
taság fenntartása sem mindennapi feladat és nem 
is oldható meg közmegelégedésre. —- Nincs az az 
éles szem és az az erős kéz, mely mindenhová el­
érne. Az óraközi szünetekben a nagy tömegekben 
és a különböző iskola tagozatok növendékeinek 
összevegyült tömkelegében elvész. a fegyelmező 
hang, mely különben is bágyadt és fáradt a tan­
órákon szükséges folytonos émelthangú beszédtől.

Iskola
A leány Kollégiumért.

Lapunk múlt számában ismertettük a deb­
receni felsőbb leányiskola kibővítése érdekében 
tartott értekezlet lefolyását. Most adjuk Koncr 
Aurélné igazgató szép és hatásos beszédét, amely 
mindennél többet mond s reméljük, hogy a siker 
érdekében mindent meglesz annyival is inkább, 
mert hiszen a leánygimnázium, de főképen a ta- 
nilónőképző nemcsak Debrecen, hanem az egész 
Tiszántúl számára képezi tanítványait.

Imiiül a beszéd:
Mélyen tiszteli Közönség!
Mikor e terem ablakán kitekintek s elnézem a 

terebélyes fákat és a büszke jegenyéket, melyek 
jóval túlnőttek iskolaépületünk tetőin, sokszor 
eszembe jut, hogy én láttam ezeket a nagy fákat 
mint apró palántákat és gyenge csemetéket, hát­
iam fejlődésüket s minden tavasszal meg tudtam 
állapítani, hogy mennyivel nagyobbak, mint egy 
évvel előbb.

De nemcsak a jegenyék növését láttam. Ta­
núja voltam annak is, hogy hogyan nőtt évről- 
évre a tanulni vágyó leánykák serege. Láttam az 
iskola gyarapodását s munkása voltam e kedves 
intézet fejlődésének... Minden nőtt itt; a jege­
nyék és a lelkek Isten híradásában emelkedtek az 
ég felé, — csak az érzéketlen, holt kövek, csak a 
szűk falak nem akartak tágulni, terjeszkedni, 
emelkedni, — mert azokban nincsen lélek. — 
Eleinte ugyan nőit az épület is ;- itt is egy rész, — 
ott is egy szárny, de aztán az épület meg állott 
mostani terjedelmében, — viszont az ifjúság jött, 
jött egyre nagyobb tömegekben, újabb rajokban, 
mert a debreceni egyház érezte és tudta, hogy lé­
pést kell tartani az idővel és a kor szavát meg­
értve, újabb és újabb lehetőségeket kell teremteni 
a nőknek pályákon való elhelyezkedése számára.

A most 100-dik évét élő iskola kicsiny kezdet­
ből az ország legnagyobb leánykollégiumává nőtte 
ki magát s hogy csak a legfőbb fejlődési határ­
köveket érintsem, 1892-től máig — mert azelőtt 
kevés fejlődés volt — 1892-től, a közelebbi 33 év 
alatt lett a 8 osztályú leánynevelő intézetből 6 osz­
tályú elsőrendű felsőbb leányiskola s ennek ne­
mes és erős törzsébe oltva létesüli 1900-ban a ta- 
nitónőképző-intézet és 1913-ban a leánygimná­
zium. 1915-ben a polgári leányiskola szerveztetett, 
mint olyan intézmény, melyre a református Deb­
recenben felekezeti szempontból égetően szükség 
volt. És mindezen iskolatagozatoknak ebben az 
épületben kellett elhelyezkedniük. — 1892-ben ■—, 
mikor én ide jöttem — 233 növendéke és 13 tanára 
volt az iskolának, ma 1500 növendék és 54 tanár 
van együtt e falak között, melyek 2—300 növen­
dék elhelyezésére voltak emelve.

Azóta keveset nagyobbodott az épület. Az új 
internátus épült 1911-ben 100 növendék számára, 
hogy mindjárt megnyitása után szűknek bizo­
nyuljon és fejlődésében korlátozva legyen. 1917- 
ben kapcsoltuk hozzá a szintén egyházi tulajdont 
képező Sárváry-ház keresztépületét, de ezzel
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Pedig nekünk 35, vagy az elemi iskolában 40 évig 
kell ilyen emelt hangon beszélnünk, amíg _ ahogy 
mondani szokták — a jól megérdemelt nyuga­
lomba vonulhatunk !

És mi ezt a 35—40 évet örök sóvárgásban 
töltjük el itt egy korszerű s a pavdagogia és egész­
ségügy követelményeinek megfelelő, szép iskola 
után! \ aj jón meglátjuk-e ezt az ígéretföld jél, 
vagy mi idősebbek már csak bepillanthatunk oda, 
hol utódaink sokkal jobb körülmények közt épít­
hetik a jövő Magyarországot, amelyért mi a világ- 
történelem legszörnvűbb korszakában küzdöttünk?

Én hiszem, hogy a jó Isten megengedi érnem 
azt az időt, mikor ez a leánvnevelő-intézet méltó 
módon helvezkedhetik el a méltó keretek között, 
mint elsőrangú kuli űrt ónyező. mint a magyar 
Sión hegyen épült vára. mint Debrecen város, a 
Tiszántúli Egyházkerület és a debreceni egyház 
méltó büszkesége.

Mélyen tiszteli református testvéreim' Ez 
csak mi rajtunk áll, hogy így legyen. És legyünk 
rajta, hogy mielőbb így lehessen! Önerőnkre 
utalva kell ezt a kérdést megoldanunk, mint annyi 
mást. Hiszen dús latifundiumok jövedelme nem 
teszi könnyűvé számunkra a megoldást s félős, 
hogy a kultuszkormány sem lesz abban a hely­
zetben, hogy a református magyar nőnevelésért 
millárdokat áldozhasson ! Önmagunkban kell az 
erőt keresnünk. És ezt az erőfeszítést meg kell 
tennünk, mert különben a református Debrecen­
ben kiesik kezünkből a vezető szerep, nem leszünk 
versenyképesek s ha itt minden fogyatékos, odaát 
pedig minden tökéletes, akkor hiába vannak ki' 
tűnő tanáraink, hiába áldozzuk fel magunkat a 
roskadozó oltáron, egyre nagyobb számmal lesz­
nek a hi lehagyok, kik ott fogják keresni a művelt­
ség forrásait. Most is nagy azoknak a száma, akik 
az itteni délutáni tanítás kén vem ellenségét nem 
vállalják és a zárdába küldik gyermekeiket. Hi­
szen nem is kis dolog télidőben e<tc 6 órakor ki­
menni a külsőségekre, hol tavaly egyik kis polgá­
rista növendékünket a szó teljes értelmében le­
vetkőztették.

Most is 200 református növendék jár a zárdái 
iskolákba « ez a szám a jelen viszonyok közt nem 
log csökkenni, inkább növekedni. Már pedig min­
den elfogultság nélkül megállapíthatjuk, hogy re­
formátus leányaink a folvtonos és szívós katholi- 
kus hatás alatt, mely — ha kell — elbájolóan be­
hízelgő és meggyőző tud lenni, gyakran meginog­
nak hitükben s a miszticizmusra hajlók gyakran 
áttérnek a róm. kath. vallásra, apácákká lesznek, 
vagy akarnak lenni, vagy vegyes házasság esetén 
minden lelki küzdelem nélkül bclenyugosznak 
abba, hogy leánygyermekeik is a róm. kath. apa 
vallását kövessék. — Mindent meg kell tennünk e 
viszonyok meggátlására.
, Azt akarjuk, hogy a mai nappal a debreceni 
és tiszántúli református társadalom felébredjen 
nyugodt álmából, eszméljen kötelességeire, ^me­
lyek a fiúk kollégiuma mellett ezen leánynevelő­
in tezct fejlesztését is elsőrangú és az ősöktől örö­
költ szent kötelességgé teszik

Abban — úgy hiszem — mindnyájan egyet­
értünk, hogy az építkezést halogatni nem lehet, 
azt el kel! végeznünk a saját erőnkből, református 
szívóssággal és a hitvalló ősök erős leikével En­
nek az eszmének megnyerni nem kell a nagy tekin­

tetű presbitériumot, sem a református közönséget 
hiszen mindannyian át vagyunk natva a tény fon­
tosságától és szükségességétől.

Idevonatkoztatva is lehet Kossuth szavait al­
kalmazni : „Élni csak azon nemzet fog, melyben 
magában van életerő, kit nem saját életereje, ha­
nem csak másoknak gyámolitása tartogat, annak 
nincs jövendője“.

Már pedig mi hiszünk a refonná tus magvar 
jövendőben. Hiszünk életerőnkben és valljuk 
hogy az a szellem, amely a debreceni kollégiumot 
létrehozta és példátlan anyagi és szellemi áldoza­
tokkal, — főpásztorunk testi és lelki törődésével 
fenntartja, újabb és újabb alapítványokkal élteti 
és neveli, az a szellem ezt a mi leányvárunkat is 
megújítja és megerősíti, mert az a szellem éber 
résen van. mindig tanul, alkalmazkodik az időhöz 
és belátja, hogy a nők nevelése egyházi szempont­
ból éppül olyan fontos, vagy tán még fontosabb, 
mint a férfiaké: hiszen az anyák lelki szintje 
intelligenciája, vallásossága, hithűsége az egyházi 
életnek is legtermékenyítőbb talaja.' Ezt nagyon 
jól tudják róm. kath. testvéreink, tudták már kez­
dettől lógva, ezért fordítanak olyan nagy gondot a 
nőnevelésre, mi pedig a kérdésnek ezt ~az oldalát 
nem méltattuk eddig kellőképpen. Most éppen ül 
a tizenkettedik óra a hiányok és mulasztások pót­
lására !

Mélyen tisztelt Közönség! Igénytelen felszóla­
lásaimban nem szoktam magammal és szemé­
lyemmel foglalkozni, de ha ebben az egv esetben 
mégis kifejezést adok érzéseimnek, azt Talán ter­
mészetesnek fogják találni.

Engem ehhez az iskolához 33 esztendő mun­
kája, törekvése és emléke fűz. Tanügyi pályám 
boldog emlékei, a nagyszámú növendékeim iránt 
érzett szeretet és kölcsönös ragaszkodás, a munka 
öröme és némely eredménye, a kartácsaim iránt 
érzett barátság és megbecsülés, mindez erősen ide- 
kapcsoi.

Elmondhatom, hogy talán senki sincs, aki 
jobban ismerné az itteni állapotokat és azt a sok 
•■zep es jó lehetőséget, amit itt kellő környezetben 
ki lehetne fejteni s ami most veszendőbe rnegv a 
körülmények mostohasága miatt.

Senkisem óhajtja hőbben a fejlődést, mint én, 
aki mar tan nem is sokáig lehetek tanúja annak. 
De egy fundamentális kődarabot az emelendő épü­
letbe én is akarok elhelyezni, mint az iskola és a 
debreceni egyház iránt érzett törhetlen hűségem 
es halam szimbólumát.

Tudom, hogy vannak és lesznek, akik egész fa- 
akal, oszlopokat és boltíveket fognak emelni, mert 

hiszem, hogy adni fognak azok, akiknek adatott, 
vsekein nem sok adatott s akik körülményeimet 
ismerik, tudják, hogy erőmön felüli az áldozat.

LTajánlok, de úgy érzem, hogy ez az ügy 
többet várhat tőlem és többet várhat mindnyá­
junktól, mint könnyű áldozatot.

Szivem minden érzése benne van 33 év óta 
ebben az épületben, mint Kőműves Kelemenné 
vere Déva várában, ezzel folyton áldozom, amíg 
élek, de mivel tudom, hogy a régi magyar gya­
korlattal: hangzatos szavakkal és érzelmek han­
goztatásával nem lehet házakat építeni, a mai na­
pon 5 millió koronát tettem le egy nehány alap­
vető tégládarabra s remélem, hogy a szívbeli ál-



924 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 353

dozat kövein mihamarabb felépül a magyar hit­
hűség erős vára !

Isten s’egitse a debreceni és tiszántúli refor­
mátusokat, hogy szívből hozzák meg a szükséges 
áldozatot s tartsák folyton maguk előtt Széchenyi 
példáját, aki ezelőtt éppen 100 esztendővel jószá­
gainak egy évi jövedelmét ajánlotta fel a M. T. 
Akadémia megalapítására.

Különfélék
A kollégiumi igazgatótanács november 4-én 

ülésezett. Tárgysorozata a szokásos volt. Nagyobb 
érdeklődést különösebben három szám keltett. A 
kollégiumi pénztári hivatal új szervezete, melyre 
vonatkozó szabályzatot most terjesztette elő a gaz­
dasági tanács. Az igazgatótanács néhány módo­
sítással hozzájárult a gazdasági tanács szabály­
tervezetéhez. Az újítás lényege az, hogy a munka 
n’em kétfelé folyik, mint eddig, hanem a számfejtés 
és könyvelés együtt megy, kapcsolatban a pénz­
kezeléssel, ami aztán kizárja azt is. hogy bármely 
kifizetés ciőz'etes számfejtés nélkül megtörténhes­
sék. Ilyen módon a számvevő természetesen nem 
végezheti a számadás felülvizsgálatát, erre tehát 
lesz egy felügyelő-bizottság, amelynek szervezetét, 
a gazdasági tanács javaslatától eltérően az igaz­
gatótanács úgy kívánja megállapítani, hogy az 
elnökön kívül csak két tagból álljon. Az igazgató- 
tanács ugyanis azon a véleményen van, hogy ez a 
bizottság, mely évenként két-három héten át fog 
dolgozni, eredményesebben dolgozhatik, ha nem 
sok tagból áll. A másik nagy érdeket kellő ügy a 
Déri-múzeum ügye volt. A város ugyanis azzal a 
kéréssel fordult a kollégiumi hatóságokhoz, hogy 
a Csokonai-szobor mögötti téren levő házastelke­
ket — a Vecsev-féle emeletes házat és a dr. Erdős 
József lakásául szolgáló házat — adja cserébe a 
tavaly átengedett füvészkertért, mert most már a 
Déri-múzeumot a Kálvin-téren, ezeknek a házak­
nak a helyén, szeretnék épiteni. A gazdasági ta­
nács többsége hajlandó volt a kérést teljesíteni, 
míg a kisebbség jegyzőkönyvbe foglalt külön vé­
leménye abból áll, Hogy a kollégium a telekcserére 
nem hajlandó. Ezt a kisebbségi véleményt kép­
viselte az igazgatótanács ülésén a gazdasági al­
bizottság és az előadó is. Ezzel szemben itt mar 
nem is a gazdasági tanács határozatának jóvá­
hagyására irányuló ellenindítványt tettek, hanem 
azt javasolták többen, hogy a kérelem elől ne zár­
kózzék el teljesen az igazgatótanács és küldjön 
ki bizottságot annak tárgyalására, hogy l'ehet-é, 
s ha igen, milv feltételek mellett, a kért telkek 
átadása. — Nagy és itt-ott heves vita után 
ez az utóbbi álláspont győzött 13 szavazattal 
° A kiküldött bizottság javaslata az9 ellen.
egyházkerületi közgyűlés 'elé fog kerülni. Azt 
persze nem tudhatni, hogy a bizottság mit 
fog majd javasolni, mert részben olvanokból áll, 
akik nem hajlandók az átadásra, részben olya­
nokból. akik a fűvészkert visszaszerzését kíván­

ják. De ha a bizottság a házak átadását java­
solná is, még nem bizonyos, hogy az egyházke­
rületi közgyűlés is így dönt. Az igazgatótanácsi 
ülés hangulatából azt lehet következtetni, hogy 
a Kálvintéri telkek egyházi kézen megtartását 
elsőrangú fontosságúnak tartják. A harmadik 
kérdésnél nagy csalódás érte az érdekességet vá­
rókat. Mert lehettek, akik azt hitték, hogy az ú. 
n. Pappszász-féle munkálattal kapcsolatban meg­
újulnak a tavaszi heves viták. Most pedig nagy 
egyetértésben és teljes egyezésben terjesztettek 
elő a javaslatok. Ugyanez történt volna a tavasz- 
szal is, ha a bizottságból akkor eleve ki nem let­
tek volna zárva azok, akik a kollégium és egy­
házkerület anyagi ügyeinek intenzívebb vezetésé­
vel foglalkoznak. Így most az új erők látták, hogv 
az általuk kifogásolt állapotokon a régi tényezők 
is régóta segíteni kívánnak s nem rajtuk múlt. 
hogv nem minden sikerült. A régi munkások is 
látták, hogy az új kritikusok sem akarnak egye­
bet. mint ők: a kétségtelen nehézségek együttes 
elhárítását. Egy pár illetéktelen és a bizottságon 
kivid állott tényező idézte elő a tavasszal is a 
nagy kavarodást és adott olyan színt a kétség­
telenül jóakaratéi bizottság munkálatának, mintha 
az egész akció személyek ellen irányulna. A most 
megtörtént felvilágosítások után remélhetően 
egyik oldalon sem marad semmi keserű emlék. 
A megvizsgált kollégiumi számadásokból kide­
rül, hogy a könyvtár és egyetemi inlemátus 
csoportjánál nagyon nagy hiány van, a többi 
csoportoknál ellenben mindenütt felesleg és így 
végeredményben némi vagyon szaporodás van

Október 31-ét a Kollégium hagyományos ke­
letek közölt hálával és lelkesedéssel ülte meg. 
Reggel 9 órakor istentisztelet volt a Nagytemp­
lomban. ahol Dr. Erdős Károly prédikált. Beszé­
dét Lapunk Vezető helyén közöljük. Az istentisz­
teleten testületileg vett részt a városi tanács. — 
Istentisztelet után, 10 órakor a gályarabok emlék­
oszlopánál volt kegveletes ünnepség, amikor is 
Kovács Kálmán 4. th. emlékbeszédet tartott, Solv- 
niosi József 3. th. pedig Gályarabok emlékoszlo­
pánál o. költeményét szavalta el. Az emlékoszlo­
pot a Kollégium mindhárom tagozatának ifiúsága 
megkoszorúzta. — Délután 5 órakor a Kollégium 
díszterme felt meg zsúfolásig, hogv a lelkes ün­
neplést méltóképen felezze he a Hittanszaki Ön- 
képző Társulat alkalmi estélyén. Csikesz Sándor 
hittudományi kari dékán a megnyitó beszédében 
találóan mutatott rá a kapcsolatra, amelv az egye­
temek és a reformációi mozgalmak között mindig 
volt. Madar Zoltán 3. th. és Lulár Sándor 4. th. 
hatásosan szavalták Baia Mihálv egv-egv alkalmi 
költeményét, szép volt Magvar Bertalan 3. th. ün­
nepi beszéde és Nagvgvörgv Sándor 2. th. szóló­
éneke. am cl Vet a theologus kvartett kísért. Perpétli 
Ferenc szenior bibliamagvarázafa után a Kántus 
énekével végződött az ünnenélv. A Kántus a Kol­
légium mindhárom ünnepélyén igen szépen mű­
ködött közre.

Kun Jözsef hésmüves És műhöszörös, Debrecen, Széchenyi utca 1. sz.
mrn nnniE ÉC [in posztdnagykereskedő. Férfi és női öltöny és kabát szövetek nagy I 
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Lelkészbeiktatás. F. hó 1-én folyt le megható 
ünnepségek között Vértesen Szondy" Lajos lelkész 
beiktatása, amelyen megjelentek az egyházmegye 
képviseletében dr. Szász Imre monostorpálvii lel - 
kész Bilkei Kövesd! János. NagyiétárólRadó 
József lelkész. Debrecenből az új "lelkész rokon­
sága részéről dr. X eress István tani tóképző-in té- 
zeti igazgató. A beiktatást szép beszéd kíséretében 
dr. Szász Imre lelkész végezte a hatalmas, színül­
tig megtelt templomban. Az ú j lelkész kiváló szó­
noki erővel előadott beszédében a lelkész köteles- 
segeit, az itt kifejtendő működésének alapelveit 
meggyőzően fejtegette. Az istentiszteletet követő 
presbiteri gyűlés után szűkebbkörű ebéd volt a 
paróchián, amely alkalommal a község névében 
Nagy Kálmán, a gör. kath. egyház részéről pedig 
dr. Bodnár Béla lelkész üdvözölte az új lelkészt, 
övömmel lehetett megállapítani az ünnepségek 
lefolyása alatt azt a meleg szertelet, amelv Szolid v 
Lajost — a régi Szondy-nemzetség és papi család 
ezí'ii ifjú sarját - minden oldali ól fogadta.

A Keresztyén Család Képes Naptára a jövő évre 
olyan tartalommal és olyan olcsón jelent meg. hogy 
ennél jobb és olcsóbb könyvet aligha a állatunk né­
pünk kezébe. Megrendelhető Tah'itótfaluban 18 000 
koronáért.

X állásos estélyt tartott a reformációra emlé­
kezéssel Debrecenben a Kossuth-utcai parochial is. 
kor f. hó 1. napján, délután ő órakor. Fennálló- és 
közének után Baja Mihály lelkipásztor imádko­
zott áhítattal és predialt tűzzel, lelkesedéssel és 
nagy hatással. Majd a Templomegyesület Xregves- 
ka rónak éneke után Dr. Erdős Károly a gályára!) 
lelkészek és tanítók szenvedéseit ismertette egykorú 
tel jegyzések nyomán. Futár Sándor átértett és át- 
érzett szavalata s a Templomegyesület X'egves- 
karának szépen előadott éneke után a Himnusz 
hangjaival záródott az ünnepség.

A theolognsok és tanítóképzősök október 31-én i 
kel legi um internátusában kedves ismerkedési estétvt 
tartottak, amelyen a tanárok közül Dr. Lencz Géza 
(.síkész Sándor, Dr. Erdős Károly, Dr. Veress Ist- 
yan. Dr. Novak József és Bodnár Lajos vettek részt.
A poharköszöntőkkel, ének- és zeneszámokkal élén­
kített szeretetvendégség 11 órakor kedves emlékekkel ért veget.

A biblia.« magyarok címen érdekes közlemény 
ohashato a budapesti Egyházi Értesítő f. hó 1-i 
szainnhan ahol is Szabó Imre fasori lelkész ké­
résére beérkezett válaszok között arra vonatkozó- 
ag, „hogyan olvassa a bibliát?*' — igen íigve- 

lemiemettó sorokat olvasunk többek közölt He- 
gedns Lóránttól, Szász Károlytól, Kozma Andor- 
tol Nagy Endre humorista írótól, egv szocialista- 
lo. es sok más neves férfiútól s buzgó nőtől. A kér­
dés y-hvlese es lelkiismeretes megválaszolása igen 
tanulságos. °

Harangzúgás címen a makói egyházban Szirbik 
Sándor lelkész főszerkesztésében és Pigall József 
felelős szerkesztésében egyházi hetilap indtdt me« 
október 31-en A vezető cikket Nagy Károly elnök­
let kész irta. Ad mutlos annos.

A budapesti református főgimnázium volt ta­
nulói iskoiatársi összejövetelt tartottak f. hó 4-én.

Ilyen összejövetel tartását a kollégiumi diákok 
között régóta sürgetjük.

Tűzifa rendelese ügyében bocsátott ki felhí­
vást Bariba László esperes, Tisza lökről. Ajánlván 
a lelkészek és egyházak figyelmébe azt a beszer­
zési fórrá-1, mely ezidőszerint a legjobb fát a 
legolcsóbb áron adja. Most annak közlésére kért 
föl bennünket, hogy a csap-i határállomáson is 
2.600,000 K egy vaggon két éves vágású első- 
osztályú bükk-hasáb fa ára, mely a fa átvétele 
után nyolc nap alatt fizetendő. Megrendeléseket 
ugyanő szívesen közvetít.

Hivatalos Értesítés
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

2528—1925. szám.
Körlevél

valamennyi iskolaszék nagytiszteletü Elnökének.
A református Tanítók Evangéliomi Szövetsége 

folyó évi november hó 21-től november hó 24bg 
Debrecenben országos konferenciát tart.

Felhívom az iskolaszéki e'nük urakat, hogy e 
konferencia tartamára, mindazon iskolákban, amelv 
iskolák tanítói vagy tanítónői résztvesznek, szüne­
tet adni méltóztassék.

Debrecen. 1925. évi november hó 4. 
Atyafiságos szeretettel

Dr. Baltazár Dezső.
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület lelkészt 
_________________ főjegyzőjétől.

1757—1925. ad. szám.

A felszentelendő lelkész arak szíves figyelmébe
A püspöki fenti számú körlevelekben közzé­

tett tudnivalók pótlásául kérem tudomásul venni 
a következőket.

1. A jelentkezéshez a II. lelkészi oklevélen 
kívül csak egv. az illetékes esperes által kiállí­
tandó bizonyítvány szükséges, amely igazolja, hogy 
az ibető atyafi az egyházmegyében rendes lelkészi, 
missziói, katonai, letartóztatás! vagy egyéb köz- 
íntézeti le készi, állandó vallástanítói lelkészi, theo- 
logiai vagy középiskolai tanári állást visel s fe­
gyelmi eljárás alatt nem áll.

2. Fölmerült kérdésre felelve, külön is tuda­
tom, hogy az állami javadalmazási! vallástanító 
lelkészek, ha II. lelkészképesítő oklevelük van s 
fegyelmi eljárás alatt nem állanak, szintén tartoz­
nak a fölszentelésre megjelenni.

3. Az ok evél díja 1 drb tizkoronás arany.

WACHA liszlit, IS, lesi IgáSÉlI Debrecen, Simonffy-u. 55



925 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 355

vagy 170,000 (egyszázhetvenezer) papirkovona, 
amely a jelentkezéskor fizetendő.

Debrecenben, 1925 november 2.
• Dr. Révész Imre,

egyházkerületi lelkészt 
főjegyző.

I Nikis;. „Sziliek“ Kiaiiiállaiil
Budapest, VII., Hársfa-utea 59/h.

ejj kiadványai:
l)r. Stalker J.: Fájdalmak embere. Jé­

zus Krisztus szenvedéseinek tör­
ténete. Ford. dr. Victor János. Ara 

Dr. V ictor János : Csendes vizek mel­
lett. Naponkénti cím lkedések b Il­
ii olvasó emberek számára. Ára 

Dr. Révész Imre : Mit köszönhetek én 
az Evangéliumi Kér. Diákmozga­
lomnak. Ára...............................

77.000 K

28,000 K

3.000 K
Mindennemű könyvet a leggyorsabban 

és segjutányosabban szállítunk.
Viszonteladóknak árengedmény. Kérjen árjegyzéket.

Debreczeni István |
órásmester Debrecen, Péterfia-u. 8. B

sa ■Speciális órák javítás; 
Mindennemű órák raktára

Szlezák László
harang-ércönlőde, harang­
felszerelés- és haranglábgyár 

Budapest VI, Frangepán-u■ r7'7.
(Saját Inkára i.)

tályaudvarfól induló BÚR vasúti 
legállóhely A) B) C) J) kocsikkal.

TELEFON: 139

nyugati pályaudvartól 
RHAZ ‘ megállóhely A

TE LE FOR ■ —

1900. évi párizsi világ, 1921. és 1923. évi 
és gépipari kiállításon aranyéremmel ki- 

- Számos egyházi elism rőténél.
és

drive.

mm K9LNI9N
orgona-, zongora- és harmóniumkészitő
Debrecen, Nyil-utca 35. Saját ház.
Készít elsőrendű gépe­
zete-, és légnyomású, 
tartós, nemes hangú

uj orgonákat
művészi kivitelben. —
Hadi c lókra el ekvi- 

ráll és egyéb

orgona sípok
speciális készítése és 

szállítása.

Régi orgonákat
légnyomáséi rendszerre 
átalakít, javít, tisztít, 
kilövi., vállal fe.elő,- 
ség mellett élj hango­
lásokat, évi gondozá­
sokat, villamos fújtató berendezések készítését.

Zongorák és hormóninmok hangolásál javítását
vidéken is felelősség mellett eszkö H. Tervezetet, 
költségvetést és felv.lágosítást készséggel nyújt.
Bárkinek sok egyház ajánló bizonyítványait felmutathatom.

Megjeleni

9 Keresztyén család Képes Kaptára
az 1926. évre.

A rendkívül gazdag tartalmú. Ilii oldalas, 
nagy alakú, szép kiállítású naptár ára darabonként 

mindössze
18,000 korona.

Egyházaknák, terjesztőknek jelentős 
engedményt adunk.

Megrendelhető:
Sylvester-nyomda, Tahitótfalu címen.

FITTLER SÁNDOR
orgona és harmóniám gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

__ Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóníumokat.

Javítások gyor-an, szak­
szerűen mérsékeltárakért

Árjegyzék ésköltségvetés díjtalan

ALAKÍTTATOTT I91Q-BEW

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

S
Gazdaságokba,

építkezésekhez és tetők fedéséhez 
minden vasanyagot szállít. 

Telefon 6.
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TELEFON: 113-44. SZÁM.

LOTOS 6VULA
Iskolapadok

athletikai sportcikkek,

Iskolai bútorok,

tornaszerek
gyára

BUDAPEST, III., BÉCSI-ÚT 85.
Árjegyzéket és költségvetést 
felszólításra küldök.VAVAVA 12_2o

és összhangzó haranqozatokat 
a legfinomabb harangfémötvözet- 
bol, tiszta csengésű, előre meg­
állapított szavatolt harangokkal

tiz évi jótállás mellett
harangszerelvényeket, forgatható 
vaskoronával, harangállványokat 
hengerelt vasból, szabadonálló va 
lamint fekvő elrendezéssel gyárt

WALSER FERENCI
tűzoltási szerek és szivattyúk
gyára, harang- és fémőntőde

Budapest ül, Lomb-utca 3V-3B.
Villamos megálló: Váei-ut, Láng-gyár.
Telefon 95—50. Telefon 95—50.

Debrecen szab. kir. város 
és a Tiszántúli református egyházkerület

99 Méliusz“
könyvkereskedése, könyvkiadóhivatala, zenemű- 

papír- és irószerkereskedése
Debrecen, Ferenc József-út 26.

Értesítés
a zsoltárok árairól.

32° legkisebb zsoltár
papirkötésben................
félvászon kötésben. . . 
egészvászon köté-ben .

K
K
K

31,600
37,300
41.700

42,800
47,500
5!),800

58,6 10 
64,3,i0 
74,500

16° iskolai kiadású zsoltár
papirkölésben...................................^
télvászon kötésben...........................k
egészvászon kötésben.......................K

8° oktáv alakú zsoltár
pepii kötésben................................... i<_
félvászon kötésben....................
egész vászon kötésben . . . . k

4° quartalak, nagybetűs zsoltár
papirkötésben................................112 8o0
félyászon kötésben...........................k 119 3 q
egészvászon kötésben...................k 144,2i:0

Ajánljuk ezenkívül díszkötésű zsoltárainkat 
a következő minőségekben, alakban és áraltban:

II. kiadás, prózába szedve 16° alakú
díszvászon, kehely és préseié se! K 10 00 
díszvászon, párnázott, vörös-

metszés, tokban.......................K 180 000
díszbőr, párnázott, aranymet­

szés, tokban...............................K 280,000
32° alakú zsoltárok

Hajlítható díszvászon kötés
(Kötés alatt)............................

Párnázott díszv. kötés, valódi
aranymetszéssel.......................K 16 -.000

Celluloid-csontköt.valódi arany­
metszéssel (Kötés alatt). . .

X alódi bőrköt., párnázott, valódi
aranymetszéssel.......................K 240,000

\alodi antilopbőr, különböző
színekben...................................k 240 000

X alódi bőrk , különböző színek­
ben, aranymetszéssel, párná­
zott bőrtokban, hordozó szijjal K 40 ),0 0

Ajánljuk dúsan felszerelt tankönyv, 
írószer, Iskolai segédeszközöket tar­

talmazó raktárainkat.

.it

Jr
Debrecen,
Ferenc József-ut 26.

Debrecen sz. kir. város é a Tiszántúlii rt formutus egyházkerület könyvnyomda vállalata.


